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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

4 ilebreczeul ée vidéki „lügg ellenség! párt“ közié
Megjeleli nsponklní, péntek és vasárnap kivételével.

ÜIrdHesí dij
Négy hasábon petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s tdbbssör 
hfrdefések alku ss érint t 1 e g- 
olosóbb árért vétetnek fel. 
Rélyegdij minden különbeiku- 

táaért SO kr.

„Nyil?ér“-ben megjelenő k5tle 
móny minden petit sora *<> kr.

Hirdetések felvétetnek t kiadó 
hivatalban, KUTAS1 I. könyv* 
nyomdájában, valamint ZICHKB- 
MAN H. kütv. irodájában Is,

Név nélkül vagy bérmeutetloi.bl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok YitBza ners 
aí etnair.

Vajda János.
(r. e.) Sok mindenféle dolog függ ősz- ,i 

szó hazánkban a nemzetiségi kérdés-’ 
sei és a hazafisággal. jj

Nem regiben egy felhívás jelent meg, • 
melyet a most szereplő Írók legkiválóbb- j 
jai, mintegy negyvenen Írtak alá.jj 
Arra kérték a nemzetet, hogy műveltebb-6 
jei, tehetősebbjei fizessenek elő a mi élő 
legkiválóbb költőnk, Vajda János meg­
jelenendő költői és prózai műveire; 4 fo­
rint nem a világ, ennyit dobunk ki egy 
szép nyakra valóra, többet egy pezsgős va­
csorára és egyéb fölösleges dologra is, 
szerezzünk hát az árán egy kis magasabb 
szellemi élvezetet: vegyük meg a kitűnő 
költő könyvét. Luxus-artikulusnak is meg­
járja a vétel tárgya, mert (a mi néhány 
év óta elengedhetlen föltétele a könyvnek) 
bizonyára szépen lesz kiállítva. Segéljünk 
tehát egy gazdag könyvkötőt és ugyan­
ekkor egy szegény költőt is, ki ezen előfi­
zetés eredményéből vél magának jobb na­
pokat biztosíthatni.

Igaz, hogy Vajda János nem oly ter­
mékeny, mint Jókai Mór; nem ir ha 
másra nem, úgy egy-egy képviselő-választó­
kerületre mindenesetre érdekkel biró kar- 
ezokat; nincs élczlapja és nem lévén zsidó, 
nincs kezeügyében a reklámé vízvezetéké­
nek csapja, melyet más boldog emberek­
nek jutányosán vezetnek fel bármely eme­
letre. Egyszóval — nincs eléggé elter­
jesztve, bár teljesen >eben bürtig« 
társa legnépszerűbb és legemlegetettebb 
íróinknak is. De ha a publikum azon ré­
sze, mely — hogy úgy mondjuk — nem 
az indóházban lesi és fogdossa el 
vendégéül az érkező géniét, de megvárja 
otthon, a midőn felzörgeti és vásárfiával 
ellátva látogatja meg hótszilvafás otthoná­
ban, ha — mondjuk — ez nem is ösmeri 
Vajda Jánost, mint másokat, a kik a po­
litika, a szenzáczió, vagy tolakodó reklám 
szócsövén kiabálják fülébe a nevüket: az 
a negyven iró, a kik a Vajda János mü­
veire való előfizetési fölhívását aláírták, 
(nálunk ez idő szerint igen igen ritka, és 
igy valóban megbecsülhetlen egyetértéssel) 
mégis csak bírhatna annyi irodalmi h i- 
t el lel, hogy a publikum már kíváncsi­
ságból is sorakozzék és járuljon áldozatá­
val az irodalmi oltárhoz.

És e helyett mi történik ?

Szállingóznak — az igaz — az elő­
fizetők. Olvasom neveiket a »Pesti Naplói­
ban, »Pester Lloydsban, »Egyetértési­
ben és a többi lap hasábjain. Remélhető, 
hogy igénybe vesznek 1000—1500 pél­
dányt, a miből Vajda Jánosnak is jut né­
hány száz forintja. Lehet, hogy más kor­
szakban, a melyben a közszegénység nem 
oly rohamosan terjed, az államterhek nem 
oly túlságosak, mint most s a kedélyek­
nek több nyugalmat, összhangzatos enyhét 
enged a mindent hatalmába keritő poli­
tika ; ha az anyagias küzdelmekben kifá- 
radott lélek szomjuhozni fogja az ideált, 
i 1 y korszakokban többen érdeklődnének 
Vajda János, újabb költészetünk e tüne­
ményes alakja iránt. Csak az a baj, hogy 
Vajda Jánosnak most volna szüksége 
arra, hogy müveinek közkeletéből némi 
hasznot húzhasson és az a kár, hogy ama 
szemrehányásokra úgy, mint a mentségekre 
is . . . . c s a k a tősgyökeres és 
par excellence magyar olvasó 
közönség szolgált reá a maga ös- 
meretes ázsiai közönyével és a magvasabb 
szellemi termékek iránt évszázadok óta, 
folytonosan érzett, mondjuk ki . . . ellen­
szenvével !

És azt ugyan ne állítsuk, hogy a 
magyar nem költői nép ! Mást mondanak 
népdalai; mást tapasztalunk vidám baráti 
körben, hol a pohár-csengést, dalt és vi­
dám adomát időnként szavalatok váltják 
fel s komoly öreg urak is lelkesen szaval­
ják egy-egy jóravaló költőnket. Ha Ázsiá­
ban élnénk, a hol a vándor dalnok — 
mint hajdan a magyar hegedűsök — ut- 
czáról utczára hordja, köztéreken és lako­
mákon szavalja el legújabb költeményét: 
igy csak megvolnánk s az egymás ajkáról 
ellesett, vagy egymástól lemásolt rigmus 
elterjedne ma is, mint terjedőit a 40 es 
és 50-es években. De a fizetség — 
ez az, a mi fáj az én jó magyaromnak, a 
ki elérte szellemi szükségleteinek netovább­
ját, ha előfizetett a hírlapjára, vett egy 
pár czifra kötésű könyvet a disz-szoba 
asztalára és bele engedte magát ugratni 
valami élelmes repülő könyvárus 
rábeszélése által egy-egy illustrált füzetes 
vállalat járatására!

Mindez szórni szóra ráillik az én ma­
gyaromra, és panaszunkra (hogy visszatér­
jünk Vajda Jánosra) éppen a lapokban

közlött előfizetői névlajstrom adott al­
kalmat.

Szabadka, Baja s egyéb nagyobbára 
idegen ajkú városok (buzgó gyűjtők kérő 
szavára és belső műveltség által vezérelve) 
százával siettek egy vagy több pél­
dányt megrendelni a jeles magyar költő 
müvéből. Legtősgyőkeresebb magyar váro­
sokból, a minők Szeged, Kecskemét, Jász­
berény, Nagy-Kőrös, Miskolcz és .. . D e fa­
re c z e n, alig egy-két név olvasható e 
díszes mozgalom tábláján s az összes 
jelentkezőknek több mint fele az 
ócsárolt, hazafiatlaunnk és inkább a német 
kultúrához szíténak ösmert . . . zsidóság­
ból telik ki!

Hát nem hozható összeköttetésbe ez 
a szomorú tétel a magyarországi nemze­
tiségi kérdéssel ? Hogy akarunk mi ve­
zérlő és döntő elem maradni, ha irodal­
munkat és költészetünket, a művelődés 
ezen legfőbb tényezőit, a melyeknek ereje 
és gyökeres volta nélkül valamely nyel­
vet állami nyelvvé, nemzetet vezórnem- 
zetté emelni tartósan nem lehet, magunk 
megcsufuljuk, de azért rábízzuk idegen 
nemzetiségek és fajok kegyelmére, pártfo­
gására ? Ne fakadjon gunymosolyra a mi 
villámló frázisainkra a saját parányi iro­
dalmát és költészetét keblén melengető kis 
nemzetiség, a midőn látja, hogy mi — 
többen és hatalmasabbak, még 
most sem értünk meg annyira, hogy azt, 
a mi a kócsagnak tolla, az őshegységnek 
aranya, a szemnek az ő fénye, a nemzet­
nek pedig bizonyítványa a müveit 
világ előtt, irodalmunkat és költészetün­
ket nyomorban hagyjuk, elha­
nyagoljuk és . . . nem értjük!

Gondolkozzunk kissé ezen théma fe­
lett. Örvendenénk, ha éppen Debreczen 
városa adna kételyeinkre biztató, fölemel 
megoldást. Hiszen itt oly sok a kedves, 
müveit delnő és a műveltség legmagasabb 
színvonalán álló egyén, a kiknek jóakarata 
buzgalma jótékony mozgalommal támogat­
hatná közvetve a Vajda János, közvetle­
nül pedig nemzeti költészetünk és irodal­
munk ügyét!

= Az árvízkár Temesmegyében A ima- 
talo3 felvétel szerint a Temes és Béga folyók 
áradá-a által okozott károk összege 661.634 
frt 50 kr. A kárösszeg községenként követke­
zőleg oszlik el : Mosniezán a kár 28.285 frt, 
a szükséges segély 28.285 frt, Iíissodán a 
kár 30.728 frt, a szükséges segély 30.728 frt,
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A .DEBRECZEN« TARCZÁJA.

Fraacáa bibéink 600 év alatt.
Fraucziaország barczias szelleméről semmi 

sem tesz oly világos tanúbizonyságot, mint 
azon háborúk nagy száma, a melyet e kiváló 
nemzet az utolsó hat évszázad folyamán 
viselt. Közöljük erre vonatkozólag a kővetkező 
kimutatást.

A 14. században Francziaország 
összesen 43 háborút viselt. Ezek között volt 
5 polgárháború, 13 háborút vívott ezenkívül 
saját területén, 25 háborút idegen földön. 14 
nagy ütközetben szenvedett vereséget, ezek 
közül Kortryknál a Vlámek 4000 pár arany 
sarkantyút zsákmányoltak el a francziáktól, 
Poitiersnél pedig maga a király is fogságba 
esett.

A 15. század folyamában 71 volt a 
háborús év; 13 évet töltött az ország polgár­
háborúban, 15 évben a Báját földjén, 43 évben 
pedig idegen földön vivott háborúkat. A 11 
nagyobb hadjáratból főbbek az Azincurtiiál, 
Castillonnál és Montherynél vivott csaták.

A 15. évszázadba* Francziaország 
már 85 háboyug évet számlál 1 33 évben val­
lásért küzdött, és polgárháborút vivott 44 év­
ben az ország határain kívül; 8 évben belül 
harczoltak. A 27 nagy csatából 11 pártos há­
ború volt.

A 17. században 69 csata íolyt le ; 
3 vallási-, 11 polgári-háború, 52. vitatott ide­
gen földön. 39 nagy ütközet volt.

A 18. század háborús esztendeje 58. 
Idegen földön játszott le 51, vallási háború 
volt 1, polgári 6. Ez 58 ér alatt összesen 93 
csatát jegyezhetünk fel.

Századunk első nagy háborús korszakát 
képezték az I. Napóleonnak 15 éves keretben 
lefolyt, csodaszerü hadimüveletekben oly gaz­
dag hadjáratai; ezeket követte a benső vissza­
hatás korszaka, a több évig tartó idegen be­
avatkozás, a júliusi forradalom, az algíri há­
ború s a benszülöttek ellen vivott 
több évig tartott háborúk, a belga forradalom, 
a déli és v e n d é e-i fölkelések, az anconai 
expediczió, az 1848-iki fölkelés, harezok Chi- 
nában, Krimiában, Olaszországgal és Mexikó­
ban, aztán a nagy és végzetes 
német-franczia hadjárat 1871-ben 
és azóta számos, csak idegen világrészekben 
vivott kissebb-nagyobb csata !

Mindezekre elmondhatjuk a régi jó ma 
gyár költővel, hogy :

Mars mord dühe a mit érhet,
Mindent sújt, dönt, ront, hont, vág I

Csak í'rancziaGrszág heverhetett ki eny- 
nyi vérontást és pusztulást saját teljes megsem­
misülése nélkül I

Közli:
r. e

A templomajtóban.
— Rajz. —

Irta : Bihari Kálmán.
Szegény ieleszü Kalan 1 A mint meg­

szólal a falu harangja, hívogatva az élőket, si­
ratva a halottakat, mennie kell neki, mennie 
a temetésre. Félve, remegve halad a templo­
mig ; bujkál az emberek elől, csak úgy a ke­
rítések árnyában settenkedik.

Oda lopódzik a templom ajtajához, s ag­
gódva, mintha bűnt követne el, kukucskál be 
félig nyitott ajtón, hallgatva az orgona bugá­
sát, az imádság töredékes hangjait. De belépni 
nem mer. Oh mint irigyli az öreg vak koldust 
meg a vén szélütött koldusasszouyt, akiknek 
szabad bejárásuk van a szent helyre, sót egy 
külön pádon ülnek a katedra alatt, hallgatják 
a szent igéket és kisírhatják magukat nyomo­
rúságok fölött.

0 neki nem szabad, ó ki van átkozva 
onnan . . . Sokszor már-már neki bátorodik, 
megteszi az első lépést befele, s akkor eszébe 
jut valami, valami rettenetes, s fut menekül 
onnét, mintha a rossz lélek szállotta volna 
meg, fut keresztül az utczákon lélekszakadva, 
kóbor ebek megugatják, pajkos euhauezok 
utána erednek, meghajigálják, oda kiabálják 
neki:

— Gyere temetésre, Bolondos Kalári, 
most temetik a Garabos Pistát . . .

Hanem azért, a mint ismét temetésre 
kondul meg a harang, újra csak kényszeríti az 
rögeszme, hogy neki ott kell lenni, mert az ő 
halottját temetik. És mindig megjelenik a 
templomajtóban, de nem mer belépni soha.

Az egész alak szánalomra méltó. Rongyos 
ruhái czafatokban csüggenek alá, szemeiből 
kihamvadt a ragyogás, csak valami homályos

Paráezon a kár 1615 írt, a szükséges segély 
1555 frt, Saágon a kár 3357 frt, a szükséges 
segély 3357 irt, Freidorfon a kár 54.160 frt, 
a szükséges segély 54.160 frt, Utvinon s kár 
93.025 frt, a szükséges segély 93.025 Irt, 
Medvesen a kár 57.431 frt, a szükséges se­
gély 8316 frt, Gyirokon a kár 3460 frt, a 
szükséges segély 3460 frt, R.-SzL-Mihályon a 
kár 108.419 frt, a szükséges segély 10.995 
frt, Uaipou a kár 5900 frt, Újlakon a kár 
7151 frt, Bukoveczen a kár 44.565 frt, Gilá- 
don a bár 79.545 frt, a szükséges segély 
51.630 frt, Zsebelyen a kár 1800 frt, Obádon 
a kár 10.132 frt, a szükséges segély 480 frt, 
Csákován a kár 10.790 frt, Pctrománjou a 
kár 48-952 frt, a szükséges segély 9587 frt, 
Ligeten a kár 31.025 frt, a szükséges segély 
3425 forint.

= Uj ügyvédi rendtartás” Eabmy Tt-onl 
igazságügy miniszter az uj ügyvédi rendtartás 
törvényjavaslatának kidolgozásával Deli'Ad«mi 
Dezső budapesti ügyvédet bízta meg, ki a 
a tervezetet még e nyáron elkészíti, úgy hogy 
a javaslat még ez évben lesz az országgyűlés 
elé terjeszthető,

Uralkodók találkozása. Krakkóból je-
lentik : a Ciasz értesülése szerint az oszlrák- 
magyar uralkodó, a német császár és az orosz 
czár, külügyminisztereik kíséretében, legköze­
lebb találkozni fognak, hogy a skiernieviczei 
egyezményt, mely már a jövőévben lejár, meg­
újítsák.

— A Giadstone-kormany bukása. A vá­
lasztási küzdelem Angliában még mindig nem 
ért véget, de már maga Gladstone is eldön- 
töttnek tekinti a tusát, még pedig az ir ki­
egyezés hátrányára. A kabinet tanácskozásra 
gyűlt össze, hogy a további teendőkre nézve 
megállapodjék. E további teendők nem állhat­
nak másból, mint a lemondás benyújtásából, 
ha ugyan az utolsó pillanatban valami csoda 
nem történik s jobbra nem fordítja Gladstone 
tarthatatlannak látszó állását. — London, 
jul. 9. Tegnap estig összesen 494 választás 
eredménye volt ismeretes. És pedig megvá­
lasztatott : 249 konzervativ párti, 60 különvált 
szabadelvű párti, 130 Gladstone-párti és 65 
Parneíl-párti képviselő. Az angol városokban a 
választások befejeztettek és a városokban meg­
választatott : 144 konzervatív párti, 22 külön­
vált szabadelvű párti és 60 Gladstone-párti 
képviselő. London elővárosaival együtt 49 
konzervatív párti, 2 különvált szabadelvű 
párti és 11 Gladstone-párti képviselőt válasz­
tott. Cardiffban, midőn a választás eredmé­
nyét kihirdették, a két ellenpárt közt vere­
kedésre került a dolog, úgy hogy a rendőr­
ségnek fegyverrel kellett közbelépni. M i n t- 
egy százansebesültek meg, köz­
tük sok nő. Többen súlyosan meg­
sebesültek.

= Giers orosz külügyminiszter ju.ius 
5-én egy napot Berlinben töltött a ott gróf 
Suvalow berlini nagykövettel találkozott, ki a 
vidékről ez alkalomból tért vissza állomására.

kísérteties lidérezfény lobban fel néha azok­
ban, mint a temető bolygótüze. Arczát idő 
előtt elfonnyasztá a nyomor, eltorzitá az álla­
tias elbutálas. Egy hitvány rongy, sárba dobva 
— romja egy emberi lénynek, amelyre ne,-ve 
nem lehet más jótétemény, mint megsemmi­
sülni minél hamarább őrökre . . .

Hajh, nem igy volt ez valaha, nem is 
olyan nagyon régen ! Mikor még Bende Kalári 
a falu, a környék legszebb asszonya volt. Ifjak 
veszedelme, férjek csábi tója, asszonyok si­
ralma, átkozottja. A most összekuszált, ószbe- 
vegyült haj ragyogó fekete volt, a ránezos, 
sápadt arcz piros, mint a rózsa, szemeinek 
sötét érvényébe beleszédült a ki belete­
kintett.

A szegény Garabos Pista nagyon mélyen 
talált e sötét örvénybe tekinteni, nem is tu­
dott többé kiszabadulni belőle. Jó becsületes 
legény volt; jómódú gazdaember egyetlen fia, 
agg szülei reménye és bü-zkesége. Az is akadt 
a ki forrón, igazan, tiszta szerelemmel sze­
resse. A kis Gombos Esztike, a szomszéd le­
ánya, mindig elpirult, mikor Psta szóba ál­
lott vele. Az öregek is örömmel vették ezt 
észre, — Isten, ember megáldotta volna fri- 
gyöket.

Másképen volt a sors könyvében meg­
írva. Pista összeősmerkedett Bende Kaiárivsl 
s attól kezdve meg lett babocázva. Minden 
idejét, ha csak szabadulhatott hazulról, ott 
töltölte a szép özvegy menyecskénél. Hiába 
intette apja, anyja, nem használt, az semmit. 
6 maga is tudta, hogy ez a szerelem csak 
szégyent, gyötrelmet, boldogtalanságot hoz 
számára, — de hiába, nem tehetett róla.

Hát a szép asszony vájjon szer ette-e? 
Ki tudná azt igazán megmondani ? Szerette a



DEBRECZEN,
Giers a berlini lapok szériát több kiváló egyé- * Ezek az egyének leányszállitással foglalkoznak. í Hogy mivel szápitgetik legújabban a Jan-
niaégge! is értekezett. Feltűnő azonban, hogy | A ceábnak sokfele módja van. Hiúság, szegény- ! szky ügyet és következményeit, az reánk nem 
eze zt nincs a egkiváló b, maga az áliam-lg^ tudatlanság, árvaság, félszemü pap és vak 1 tartozik. Érdekes a „Nemzet“ ezen közlemé-ezek közt nincs a legkiválóbb, maga az állam 
kanczellár, Bismarck herczeg. Némelyek sze 
rint a tisztelgés ezúttal azért maradt el, mert 
Giers nem tartotta czélszerünek ama pillanat­
ban, midőn Oroszország a berliai szerződésen 
olyan durva sérelmet ejt, találkozni azon fér 
fiúval, a ki a berlini szerződésnek első sor­
ban volt megalkotója.

— Oroszország tudatta az angol kor 
mánynyal a berlini szerződés B a t u m r a 
vonatkozó czikkének megszün­
tetését. Ugyanezt tudomására adta Orosz 
ország a többi nagyhatalmaknak is. Ez által 
Batum az orosz birodalom kiegészítő részévé 
válik, Angolország alig tekintheti érintve ér­
dekeit a megszüntetés által, mert az angol 
kereskedelem útja most a perzsa öböl. A z a n 
golkormány tehát valószínű 
1 gnemfog önállóan föllépni, 
hanem egvetértóleg fóg eljárni a többi nagy­
hatalmakkal, melyek noha Oroszország eljárá 
sát a berlini szerződés megsértésének tekin­
tik, melynek következtében a Keleten újabb 
bonyodalmak bekövetkezésétől lehet tartani 
előreláthatólag nem fognak tulmenni a dip'o 
matia tiltakozásán. Oroszország eljárását ille­
tőleg batumi ügyben megjegyzi a „Daily 
N e w s“, hogy ez eljárás durva szerződés 
szegés. Angolország sem einem 
ismerheti, sem meg nem bocsát­
hatja Oroszország tettét, azon 
ban értekezlet összehívása vagy tettleges in 
tézkedések tétele niics tervbe vére. A sza­
bályszerű tiltakozás is fölösleges volna, ha 
Angolország nincs rá elkészül­
ve, hog y t ulmenjen a puszta szavakon.

- A szudáni felkelők. Á Szudánból 7r 
kezett legújabb hírek szerint a felkelők négy 
fővezére nemrég Khartunban tanácskozást tar­
tott, melyen több kiváló emir is részt vett, A 
fővezérek kötelezték magukat, hogy kőlcsönö 
sen támogatni fogják egymást és megesküd­
tek, hogy Abdullah el Teickit ismerik el a 
mahdi egyedüli kalifájának és neki feltétlenül 
engedelmeskedni fognak. Ezután megállapítot­
ták a valószínűleg augusztusban megkezdendő 
offenziva részleteit.

nyében az, hogy az idézett filippike az e 1- 
lenzéki lapoknak szólsigy szerin­
te a „Pester Lloyd“ is ellenzéki lap, mert en­
nél ugyan egy lap sem „hurczolta megjob- 
banAlbrecht fóherczegetesa 
hadsereget a k ö zv é 1 emé n y 
előtt.

*

Prágában — a mint már irtuk — nem 
volt szabad a kézműves-egylet német tagjainak

elöljáróság, megromlott szülők és lázongó vér: 
ime a faktorok. Galaczon fényes berendezésű 

|intézet várja e nyomorultakat. Az ár fejenként 
15—20 napoleon arany a szállító részére. A 
leányt kimosdatják, kifésülik, puha szőnyege­
ken járatják, illatszerekkel öntözik—s mikor­
ra tenyeréről lehámlott a kéreg, már ki van 

[készítve, selyem ruhát varr puha kézzel ma­
gának. .. Galaezban hajók kötnek ki. Stambul- 
ból, Janinából, Alexandriából. A hajó kapitány | 
mustrát tart az intézetben, megkezdődik az al-1 egy Habsburg, József császárnak a szob 
ku. . . . „Fehér rózsa, piros rózsa: Szőke le-Irocskáját leleplezni.
ány, barna. . . . „Egyiket elviszik odaliszknak, | Nálunk pedig szabad a Hentzi szobra 
másikat úti czifrának... | mellett tűntetni, a ki nem volt Habsburg, de

Imé, itt meg vannak nevezve azok aga Habsburgok közönséges zsoldosa és a nem 
keritók, kik annyira vétkeznek ellenünk s va-fzet ellensége, 
lóságos erkölcsi ragályt terjesztenek a székely- 
földön.

És a magyar kormány ?
Vagy megszünteti, vagy elnézi továbbra 

is e visszaéléseket-
Ha megszünteti, kötelességét tel­

jesíti ; ha elnézi, akkor már ezáltal is pártfo­
golja és igy teljesen ráillenék a konstautiná 
polyi követségünkre alkalmazott jelző : az t. i. 
hogy kerít ő-kormány.

Ily gaz üzelmeknek elnézése is gazság, 
még pedig oly gazság, a melyről szalonias mo­
dorban beszélni és Írni nem lehet!

„ahoz, hogy az eszélyesség tanácsát kövesse é 
I felügyeljen arra, hogy az élet fentartó ételben 
lés italban mértékletet tartson, a tisztaságnak 
5 hódoljon, jó ivóvizet élvezzen, — hogy a 
járvány csirái le találhassanak kedvező 
talajra.

A hatóságnak pedig szigorú kötelessége 
hogy felügyeljen azokra, kik nem képesek 
maguknak gondjukat viselni.

Ha mind a közönség, mind a hatóság 
megteszi maga és a közügy iránti kötelességet 
akkor megneheztelve fordul el tőlünk a sze’ 
szélyes^fekete asszony^

„Nemzet“ Írja a Jánezky-A félhivatalos 
! ügyről :

„Főleg pedig a valótlan 
bői és combi natiókból nem

KARCZOLATOK.
(Nagy kerítek. — A „Nemzetiből. — Prágában. -)

Éppen lapunkban folytak azok a felfede­
zések, a melyeket konstantinápolyi 
levelezőnk tett az ottani osztrák és magyar 
konzu.átusra, a melyet egyenesen k e r i t ő 
követségnek nevezett, a leány vásár 
szennyes protegálása miatt.

Most is szép dolgokat olvasunk erről a 
thémáról. Ezek szerint, az erdélyi részek ke­
leti határszélén, nyájas olvasóm, nem fogsz ta­
lálni egyetlen szép felnőtt leányt sem. ... A 
háromszéki emberek jól tudják, hogy mit tesz 
az, ha Lsmhőnyben Berszán Agaesről, Szentié­
leken Kovács István alsóról, Oroszfaluban Ban- 
cza Ferenczról, K.-Vásárhelyen Kocsis János­
ról, Sárfalván Deszka Jánosról teszek emlitést.

szabad
fegyvert kovácsolni senkiellen 
ésigy a hadsereg vagy annak 
egyes tagjai ellen sem. Pedigez 
is történik! Éppen a szélbaii 1 a p 
mostconstatálja azt, hogy A I- 
brechtfőherczegsokat emiege 
tett szerajevoi toastja,egysze

Prágában uem szabad a fekete-sárga zász 
lót kitűzni, nálunk hiába szónokol kitűzése el­
len az ellenzék, pedig mind a két helyen hal 
lották már, hogy ezek családi színek, pedig a 
fekete-sárga zászlót nem utálják jobban Prá­
gában sem, mint a hogy mi utáljuk és gyűlöl­
jük ezen nemzeti hanyatlásunkra emlékeztető 
rongyot !

Csakhogy az idők változnak. 
Magyarország lett gyávább, a csehek let 

tek büszkébbek.
Nyomjanak is a markunkba a cseh váu 

dór muzsikusok minden bárfát, kintornát és 
trombitát, az való most már a mi kezünkbe 
— „Gott erhaltest kornyikálni a Tisza jubi­
leumán.

, . , I Pedig vegyék el a párducz-kaczagá-
n i r e k- j-nyakat, az ősi pallost, rezgő kócsagot, mert 

1 e lovag-viselet nem illik oda, a hol fekete-sár-
I ga sziu leng és k 
I zi szobra 1

o s z o r u t hord a Hent-

Giii Balázs.
A fekete asszony.

A magyar korona gyöngye az ország 
a minden tekintetben oly drátra

irrnfi «■. r* A . 1»« i. » „ ^
£ féltett kincse, ______

rü, ezélzás nélkül toast 'volt P 1“me, ff!ö1 fenJe6eti hazánkat a rémek" réme":
h 0 g y a f ó h e r C z e g nem is czélozhatott { 8 * °Két és előtt ÉurópVnyugYti országa ban 
abban Tisza n y i 1 a t k o z t a i r a, f szedte áldozatát a rettegett vendég °akkor 
mert azokat akkor nem is ismerteihazáuk kikerülte az aratást, de most
hogyJanszky tettét - mihelyt! 8z°mszédságb»n fekvő Fiumébln^köszöatőtt
megtudta — elitélte — de per-*C8tk.®gy Iépés és me6f<szke!heti 
sze ezt P s „ v m „ „ , a ,. P É msgát bérczeink közt s rónáinkon, t u d tár a Adriin mos^ adJdk a világi Félszázad óta rendkívül nagy adót sze-
t u d t á r a eddig c s a k a r r a v o 1 t a 1-Ideit ez a rémes asszony Magyarországtól Ha 
k a 1 m a s idő, hogy meghurczol-f* harminczas évek elején falvakat, városokat 
ják AI brecht főherczegetésve-l“épteieuitett meg és pusztított ki féktelen
le a hadsereget, n lr n. . ai x__| dühében, a múlt 1873. évben már megelégelte

* párszázezer áldozattal, alább szállott moloch
hadsereget a közvélemény 

előtt. A tárgyilagosságot — a
kalendariumtekintetbevételé-
vei is lehet gyakorolni!*

maga móifja szerint, ahogy egy olyan csalfa- 
ságra termett szív szeretni ludhaL

Azokban, az édes, bizalmas órákban 
sokszor elmondta Pista neki :
Tudom te csalfa vagy lo.ncmoi., ubiu veneien
sokat meh» ry»?táf nSZ kuT™ ”• 8 mint má" 8ot tsrtolt íehozzád is 
sokat meg csaltak De abból nagy szerencsét
lenség lesz. Az én halálom,

szeress, másé légy valaha. Sokszor megmond­
tam már nagy szerencsétlenség lesz abból. 
Jaj lesz annak, aki tőlem elszakaszf. Mert én 
nem tudok élni te nélküled, átadtam neked a 
iélkemet^nem vehetem vissza soha, örök jus-

lálod. ’ meg 8 te ha"
A szép asszony lecsókolta ajkait.
— Bolond vagy te, Pista. Ne beszélj 

ji. ®8 baszontsianságokat. Mi gondunk a jöven- 
dóre ? Te szeretsz, éu is szeretlek Éjünk a 
uh közős boldogságunknak, ne törődjünk azzal 
a mi ezután jön. Csókolj meg.
... fÍ8l6í. csak nem tudták megnyug­
tatni az ilyen beszédek. Az ő szerelme nem a
v,nehmTLC81-apul0 ját6ka T0lt- hanem bele- 
víüt- í g6t 8”7,e mindeB dobbanásába, mint

a'a^' lasT ^6 méreg’a mely8 v6r közé 
veszi magát, elterjed a test minden részibe
:LLC a gyÖFltható.86ha- A 82<P. munkás, 

g szséges legény ijesztő változáson ment ke- 
reáztul kevés idő alatt. Mintha a mesék li- 
üercze szállta volna meg, lassanként szíva ki 
^leterejét, sápadt napről-aapra ; semmi ked-

LD;™,talaí!a megszokott foglalkozásaiban, 
üres, tétlen álmodozásban vesztegette idejét.

... tvivált azóta volt oka a féltékenységre, 
mmta uj ispán került a faluba. Nyalka, gaval­
lér hu volt az ispán ur, a mint a nóta mondja : 
„Menyecskéknek, leányoknak, a kedvére való.“ 
Hogyne akadt volna meg a szeme a falu leg­
szebb asszonyán ?

A szép Kalára még szebb, csinosabb lett. 
Arany gyűrű ragyogott az ujján, selyem kendő 
fedte fehér vállát. Pista jól tudta; hogy a 
menyecske nem gazdag ; a mi az ura után 
maradt, alig volt annyi, hogy takarékosan meg­
éljen belőle ? 6
„ ~ Honnan vetted ezt az arany gyűrűt,
Kalara ? Ki adta ezt a selyemkendőt ? kér­
dezte az ifjú elfehérült arczczal.

~ Ne kérdezd, te bobó, a jó Istenadta. 
Ne törd a fejedet ilyesmiken. Mondjad, nem
Hfo Äd-ve 7 C9ókom. most is, mint azelőtt 
fl°:U,íÖnk' a mig fiataIok agyunk, eleget 

ieímla n 5Z,ltán- Nekem is édes 8 te sze- 
keserü’lM,ke? 18 uj enyén5' ha maÍd egyezer

a«™ &nJd:seri,i6k tmi e6,mi,r\~ De én nem akarom, hogy te mást”

A szép asszony nagyot kaczagott a bohó 
beszédeken, még csábítóbb volt a mosolygása 
még édesebbek a c ókjai.

Hanem a Pista lelkében felébredt a gyanú 
a féltékenység, annak pedig éles szemei van 
nak. Kutatott, le-ikelődött, a szép asszony 
nem is gondolta, hogy menynyire vigyáznak 
minden lépésére.

Egy szép nyári reggelen Kalára, csino­
san öltözve, mint mindig, elindult hazulról. 
Karján könnyű kis kosarat hordott. Az utc'án 
szembe találta P atát.

— Hova mégy, Klára?
— Ki a hegyre megyet szedni.
— Én is elkísérlek.
— Ugyan hova gondolsz. Úgy is sokat 

fecseg a ros^z világ. Csak eredj te haza, 
láss a dolgod után.

— Rosszbea töröd te a fejed, Kalári.
— Megint bolondozol ? Ugyan te Pista 

mikor jön már meg az eszed ? Elvárlak estére 
ha majd besötétül. Néked válogatom a le«- 
szebbjét. Csak aztán el ne maradj.

dühe, de ki tudja, hogyha ismét meglátogatja 
hazánkat, nem néptelenit e meg újra népes 
falvakat és városokat ez a rémes vendég a 
fekete asszony ?

A törvényhozás az 1876. év XIV t ez 
szabályában megtette ugyan az intézkedése 
két a közegészségügy rendezése tárgyában • a 
kormány több rendbeli körrendeletben inti 
figyelmezteti és utasítja a törvényhatóságokat 
a kolera e leni óvintézkedések megtételére • s 
közelebb is, a Fiúméban előfordult kolera ese­
tekből kifolyó.ag erélyes körrendeletben u!a 
sitja a törvényhatóságokat mindazon intézke­
dések és óvszabályok megtételére, amelyek a 
járvány meggátlására szükségesek és felelősség 
terhe alatt hagyja meg, azoknak legerélyesebb 
keiesztülvitelét az általános kolera szabály 
za=ban foglalt óvintézkedések teljesítésére 
azonban mi már megszoktuk a törvényeket és 
szabályrendeleteket papíron hagyni és azokat
knfdf. “hJm haj.taD1’ mÍQéifogva hasztalanul 
küldi a belügyminiszter rizsma számra a ren­
deleteket, ha nincs aki azoknak érvényt sze
{HäJffhÄV ftnte tetszeni
*'g fiúméból huzankban egy látogatást t*nn;bizony nem állanak ellene tLvénKLgafnk

kfÖZT8n8-8Ügyi törv*nyeii,k. szabály- 
r ndeíeteink hiányosak, kellő erővel a ve­
szhetünk ^ teklut«tében rendel-
kezhe ünk és ha rendelkezhetnénk

"m i«1* eSh-B

°‘‘ le85/k- - m0Bdá a fiú sötéten,Inén olyanok, hogy"m02aközeLa»laaä8V1SZOny01I
es sokáig bámult a szép asszony után a mintaszabályok tökéIP8fL=i!! k”, ugé zs6gugyi reiid 
« ]|pt»ktt„l lA'J í l-a. g.y.“!6’ ."»“l1»“ « gdilóan ál-
hrgy felé I Azzal hirtelen megfordult s mL I Nem i, J? útjában.
Me°ghuSttkar'kökén,6bíÍrLhm8£"ka mííy°“k I íim”“ügy 7' casakadre ^ ^^^sínki fel

MS*k6,M" ' -
Nem hiába várakozott; Vidáman fütvö I mert nálunk L megáliapodó helyet ? oh igen,

fflMiys Äsrt1 as- rt: ‘i,:le8Mek f0'

Lekben #s ny°mort 8 belvárosi ré-
uilii Taláiaak szennyet és piszkot, a ieg- 
fényesebb utpzák házaiban is, ha pedig az élel- 
mtzés nem jo, a lakásokban tisztátalanság uralg, 
ha jó ivóvíz csak szórványosan található : kész 
héh“zí&8 8 tekste asszony kedvező teleph

? Ugyanazért nem kell a fel világosodott I
.-agynak sem törvény, sem kormányrendelet!

\

csendesen megvárta, mig el

tőle.
Pista

haladt.
n” Jó1 sejtettem, — mondá magában .

DfJh|btfSSZU kL8 /0nt-e16 csizmaszárákól. Vé. 
g ghuzta az élén ujjait; szemeiben valami 
zavaros, kárhozatos fény villant fel.
. u “ C,f.8k k®dd mulassanak, — szólt re­
kedt kaczajjal, majd én is ott leszek.

(Folyt, kör.)

Helyi liireik, ~'==a 
* Sajtóperünk. A „Debreczem 

Ellenőr“ csütörtökön a következő 
hirt bocsátotta világgá;

„A „Debreczen“ két újabb 
sajtópere. A kir. ügyészség két újabb 
sajtópert indított a „Debreczen“ szerkesztőse­
ge ellen. Az egyik sajtóper tárgyát a 111. 
számban (Gáspár Imre szerkesztő tollá­
ból eredt) „A helyzethez“ ézimü czikk képezi 
mely felségsértési vádat vont maga után A 
másik inkriminált czikk a 125. számban jeieut 
meg „Szélcsend® czim alatt s írójául K ó a * 
Barna vallotta magát.“

E közlemény n e m felel meg 
a valóságnak, mert noha hallot- 
tunk mi is róla, hogy lapunk ellen két 
újabb sajtópert akarnak indítani, de még 
e sorok írásáig hivatalos értesítést nem 
nyertünk felőle. Idézést nem kaptunk, 
kihallgatás nem volt, így Kósa Barna 
f1®™ vallhatta magát semmiféle czikk 
írójául, a a „Szélcsend“ czimü s (K. B.) 
jegygyei ellátott czikk nem is a 125-ik 
hanem a 121 ik számban jelent meg! 
még eddig csak egy sajtóperünk van, 
a „D. E.“ idézett hire tehát a mily ta­
pintatlan, ép oly korai. A lapunk f. 
szerkesztője ellen indított sajtóperre a 
.óvárosi sajtó vissza-visszatér; a „Pesti 
Napló“ ismételten felemlítette a fW 
getlenség“ pedig több ízben erélyesen 
szólalt fel miatta. Megemlitjük, hogy 
apunk f. szerkesztőjének védelmére
TgLTÜ}°gfäZ és orazáSgy- képviselő, 
továbbá egy A r a d o n lakó fiatal ügy­
véd és író önként ajánlkoztak. Szer- 
kesztduk azonban a védeiemről már meg­
előzően gondoskodott. Több oldalról 
kaptunk ezen ügyben rokonszenves so­
rokat s a nélkül, hogy közölnők ezeket 
8 mogjegyzést tennénk az ügyünkre vo­
natkozó czikkek bármelyikére, konsta­
táljuk hogy az egész ügy országos- 
s a vált, mert mindenki kíváncsian várná 
°Sy (^a a sajtóperből csakugyan lesz 

valami) mint Ítél a legmagyarabb város 
°y ügyben, a melyben a nemzet már 
pártkülönbség nélkül és 
jegyetértSleg Ítélt „ a mel 
nemzet-itéletért egy szegény vidéki lapon 
akarnak bosszút állani. ^

Feladás A legületókesebb b u da- 
pes t ferrásból vett értesülésünk szerint,
kfllöln«, AZ6W Sajtópör a mihiszter
különös rendeletére indíttatott meg, h i r-
apír ói körbőleredett feladás

következtében. Erre vonatkozólag

S»Ci66n meslep5 adalokt“ f°-
esff rL“,a“«
Arnoldnak a váradi püspöki szókh# in„ J. 
beigUtása holnap, vasarnfp, juim?b i, íeU,dó 
végbemenni. A beigtatás, mj „Li alrJnf 
veszi kezdetét ós a r. kath ^s ekes gyhLt, 
fog megtartatni, nagy fénnyel kéSSik Ím
LKfenekL felM1Ítj,ak elÓ8Zör i8 «zt az 
veízi s ! Jk ’um?lylyel 8 8zertartás kezdetét 
veszi 8 melynek eléneklésében - hir szerint
a váram színtársulat több elsó rendű tagja is

2 1,1’t ^ “«“•»” «"S.!
azéiíe Zll JS ,Z .uJ pü8pök beköszöntő be
Arnold ^ ^thatóíag egyike lesz Ipolyi
í eL k DŐbb 8gyházi szónoklatainak, 

ínöki na nt/h tán ^ dÍ8zebéd ^ a püs-

SftÄÄ p*?i <e i”-
m.l leBznek kl„í,Z.^14mfd Sí 

Pol8árm es t er éhez 5000 f r t o t k ü'l-
ííuV,kíftoMe jóték0Dy ezélokra A püJök
levele elolvastatott az éppen folyamatban levő 
^gyűlésen, hol azt lelkes ^ztel fo-

csütörtökön0^!;^2®^*®8* hó 15-én, azaz 
folyó ügyÖe;.Vár0S1 k0Zgyal6s ttttatik. Tárgy:

lvait lekAm,i?:k!,C!neme8Ítő egylet alapszabá- 
terjesztés vegeu.^^81 haiÓ8ábhoz» Pártolás is

igazgató?^0^ 5e,1,eon’ 8 d®hr. ref. leányiskola

:Su2Stia poi^ i8k02ai ?anitók
sén, felolvasta feit! f egfesületének közgyülé- 
ányiskoiákról f®1.®8 tanulmányát a polgári lé­
vaiból kiindnLme yben’ a nd Alaktani sajátsá-
Undó tárcvak mCgJeldiÍ az0k iráD>át> 8 t811^ a ielenlíLfJ k ,a“ya8aí módszerét és érinti 
észlelhető iskolai tanitónőképzésbenben rtMeeütny0kat' Értekezé8e Dagy "eí8zé8-

* Dalj 
ma este 8
ban Rácz 
remüködésé 
tánczmulatsl 
élvezetet ny 
szives figyel 
let a f. évi 
szorgalomra! 
mellett rend 
érdemli a 
lást. A közt 
natokkai lej 
sitva, eseti! 
pedig a vig( 
ben védve

* Az
jelentkeznek 
vidékről, mi 
zés véghatál 
jövő szerdán] 
Felhivatnak 
alkalmával a| 
a fenti hatá 
részét szinti 
szersmind a 1 
szerdáig méj 
igazol ványai! 
zási dijat lel 
hetni. A vid] 
küldetnek 
valamely érj 
kívánnak idd 
gatóság a 
gét 3b naprl 
pótlólag felel 
lásra jelenti 
Ferencz, L ő] 
Jóssef urak 
vissza) II-od| 
16 forint.

* Az 
kor köziötte 
kővetkezők 
Csapó Fért 
N.-Károlyból 
Habókai Józi 
S. Hakkel 
Bene Jánosn 
Váradról je 
msgközeliiti 
dulásban min 
fog részt ven

* Felhi 
nltó urakhoz 
urakat afelől, 
m. kir. méhéi 
ben július hó 
rendben fogj 
községekben 
Földesen, 14- 
16 án : B.-lij 
19 éu : H.-D< 
adásait a je! 
kezdi meg, 
megelőző naj 
fog megtört 
és érdekelte 
kezhessenek. 
urakat, hogy 
megjelenni sí 

jul. 7. Kiss J
* A vái 

czai kutbódé 
bódé 1 Vettüi 
modrányodat 
le könybe láb 
felett! Ha mi 
lenlegi helyed 
bántanánk, a 
tekintettünk i 
tad mögött 
ranglábnak ta 
mes Debrecí 
A főutezára, 
tünk, mert i 
politizálna a 
kérielhetieu 
legyen múló, 
gáré, (látod 
megnyomjuk 
Gondy és 1 
8 fényképedt 
nácsterem 1 
mellé — hel 
is gyönyörkő 
beli s k r i t 
rendőr fóka 
C 8 0 1 j u k, 
adják tudtul 
ugyanakkor 
fogunk kitüzr 
két kila keni 
pacaka trafik 
hányzacskót. 
véve a „D e 
mely előbb-ui 
jut, igy jó el! 
hogy jelenleg 
mester ur és 
rait, nem ad 
ók már magú 
a Dobos-pavi 
— felesleges 
ru könny hull* 
csételjük me 
tanács.“ (P. ]

* Villán 
kaiméval — 
letre, de left 
nem okozott.

* Hussi 
könyv. Felv< 
juiius hó 4. 
közgazdasági



_ eszélyesség tanácsát kövesse é 
rra, hogy az élet fentartú ételben 
frtékletet tartson, a tisztaságnak 

ivóvizet élvezzen, — hogy = 
kai ae találhassanak kedvező

ágnak pedig szigorú kötelessége 
L-en azokra, kik nem képesek
májukat viselni.
I a közönség, mind a hatóság 
a és a közügy iránti kötelességet 
fezte’ve fordul el tőlünk a sze’

asszony.

[perünk. A „D e b r e c z eni 

csütörtökön a kővetkező
ta világgá ;
•breczen“ két újabb 

A k:r. ügyészség két újabb 
itt a „Debreczen“ szerkesztósé- 
:yik sajtóper tárgyát a 111. 
ipar Imre szerkesztő toílá- 
íelyzetnez® czimü czikk képezi, 

=i vádat vont maga után. A 
ált Ciikk a 125. számban je.ent 

czim alatt s Írójául K ó s a 
ta magát.“
nény nem felel meg 
nak. mert noha hallot- 

jóía. hogy lapunk ellen két 
krt akarnak indítani, de még 

hivatalos értesítést nem 
Idézést nem kaptunk, 
volt. így Kosa Barna 

magát semmiféle czikk 
icseud“ czimti s (K. ß.j 

t czikk nem is a 125-ik, 
:k szambán jelent meg, 
■A egy sajtóperünk van, 
eit mre tehat a mily tá­

jé kora i. A lapunk f.
indított sajtóperre a 

issza-visszatér ; a „pe8tl 
1 ielemliiette, a „Füg- 

ibb ízben erélyesen 
tta. Megemlítjük, hogy 

Kesztőjéneit védelmére egv 
isz és orszaggy. képviseld, 
áradon lakú fiatal ügy­
eként ajánlkoztak. Özer- 

pan a védeiemröl már meg­
tudott. Több oldalról 

[ügyben rokonszenves so- 
tü,> hogy küzolnő* ezeket 
tennénk az ügyünkre vo- 

hk bármelyikére, konsta- 
egész ügy országos- 

rndenki kíváncsian várná, 
jtópörbó'l csakugyan lesz

I i a legmagyarabb város
mely ben a nemzet már 
hség nélkül és 

ling ítélt s a mely 
egy szegény vidéki lapon

;t állam.
A legihetékesebb buds* 
vett értesülésünk szerint, 

-U sajtópör a miniszter 
indíttatott meg, h i r- 

-lőrédéit feladás 
Erre v;ratkozólag

h megir: i .a„.i.kal fo-

»ld beiktatása agy várad aj
írszágoi cirü tudós Ipoiyi 
1 pö'.pii. ' 1
V48S

-zésbe leendő 
i.ms 11-én fog 

‘ . reggel 9 órakor 
,Äia ^Keaegyházban 

fi készíttetik elő. 
a"' eióször is azt az 

a szertartás kezdetét 
ntkieséLen — hir szerint 

io- D első rendű tagja is 
U-n következik az ünnepi 
-i püspök beköszöntő be 

tüdioiag egyike lesz Ipolyi 
egyházi szónoklatainak.

I 1 diszebed lesz a püs- 
I n katonai, papi £S pol- 

vaia.ok sfb. na_y szám- 
ire. ipolyj Arnold Nagy- 

ienez 50U0 f r t 0 t k ü 1- 
teaony ezélokra. A püspök 

az eppen folyamatban levő 
I lelkes éljenzéssel fo-

Lülós. íoiyó hó 15-én, azaz 
POzgyülés tartatik. Tárgy:

amesitő egylet alapszabá-
na:ósafehoz, pártolás ea

rn' 8 debr. raf. leányiskola 
ia a poig. iskolai tanítók 

i'" egyesületének közgyüié- 
J tanulmányát a polgári le­
ien. a nő lélektani sajáteA- 
V azok irányát, a tani- 
p: és módszerét és érinti 

'^'-ai tanitónóképzésben 
Értek-zése nagy tetszés-

* Dalestély. A debreczeni dalegylet által 
ma este 8 órakor a nagyerdei vigadó 
ban Rácz Károly közkedveltségü zenekara köz­
reműködésével megtartandó és rendszerint 
tánczmulatsággal végződő, mindenkor kiváló 
élvezetet nyújtó dal és zeneestélyre olvasóink 
szives figyelmét felhívjuk. A dalárda mely egy­
let a f. évi országos dalárda ünnepélyre nagy 
szorgalommal készül, csak 30 kr. belépti dij 
mellett rendezendő vidám estélye méltán meg 
érdemli a minél nagyobb körben való párto­
lást. A közönségnek a helyi vasúton külön vo­
natokkal leendő hazaszállítása teljesen bizto­
sítva, esetleges hűvös avagy esős idő ellen 
pedig a vigadó nagytermében minden tekintet­
ben védve leend.

* Az erdélyi kirándulásra még folyvást 
jelentkeznek a résztvevők úgy helyből, mint 
vidékről, minélfogva a rendezőség a jelentke­
zés véghatáridejéül julius 14-ikének, vagy is 
jövő szerdának déli 12 óráját állapította meg. 
Felhivatnak tehát mindazok, kik a jelentkezés 
alkalmával az őt forint előleget lefizették, hogy 
a fenti határnapig az utazási dij fenmaradt 
részét szintén fizessék le; értesittetnek egy­
szersmind a kirándulásban résztvevők, vagy a 
szerdáig még esetleg jelentkezők, hogy vasúti 
igazolványaikat ugyanazon helyen, hol az uta­
zási dijat lefizették, csütörtökön fogják átve­
hetni. A vidékieknek az igazolványok postán 
küldetnek meg. Végül tudomásul azoknak, kik 
valamely erdélyi fürdőben hosszasabb ideig 
kívánnak időzni, felemlítjük, hogy a vasutigaz- 
gatóság a menettérti jegy 30 napi érvényessé­
gét 3b napra hosszabbította meg. Tájékozásul 
pótlólag felemlíteni kívánjuk, hogy a kirándu­
lásra jelentkezhetni S e r 1 y Ede, Mayer 
Ferencz, Lőrincsák László és II u b e r 
Jóssef urak üzletében. Utazási dij (oda és 
vissza) Il-od osztály 23 forint, III-ad osztály 
16 forint.

* Az érdé yl kirándulásban a már múlt­
kor közlőiteken kívül részt vesznek még a 
kővetkezők : Sinay Tódor, Sinay Tódorné, 
Csapó Ferencz építész, Bródy Lajos ügyvéd 
N.-Károlyból, Bródy Lajosné, Habókay József, 
Habókai Józsefné, Habókay Béla B.-Ujfalubó),
S. Hakkel Károly ügyvéd Miskolczról, Dr. 
Bene Jánosné V.-Pércsról. Ezeken kivül a N - 
Váradról jelentkezettek száma már eddig is 
megközelíti a negyvenet ; úgy, hogy a kirán­
dulásban mint előre látható 100—120 egyén 
fog részt venni.

* Felhívás a.hajdumegyei népiskolai ta­
nító urakhoz ! Tisztelettel ertesitem a t. tanító 
urakat afelől, hogy tek. Nagy Zsigmond 
m. kir. méhészeti vándortanitó ur Hajdumegyé- 
ben julius hónapban az alább következő sor­
rendben fogja méhészeti előadásait az egyes 
községekben megtartani, nevezetesen : 13-án : 
lóldesen, 14-én: Kábán, 15-én: Nádudvaron,
16 án : B.-Ujváruson, 17-én : Böszörményben,
19 én : H.-Dorogon. 21-én: H.-Nánáson. Elő­
adásait a jelzett napokon reggeli 8 órakor 
kezdi _ meg, megérkezése pedig az előadást 
megelőző napnak délutáni vagy esti idejében 
iog megtörténni, azért, hogy vele az illetők 
és érdekeltek egy vagy más dologban érte­
kezhessenek. Tisztelettel felkérem a t. tanító 
urakat, hogy nevezett tanitó urnák előadásain 
megjelenni szíveskedjenek. Debreczen, 1886. 
jul. 7. Kiss József, kir. tanfelügyelő.

* A városi tanács válasza a czegléd-ut- 
czai kutbódé folyamodványára : .Kedves kut- 
bódé 1 Vettük szived fájdalmától áradó folya­
modványodat s hidd el, hogy a mi szemeink 
ii könybe lábadtak meg nem érdemelt sorsod 
felett! Ha mi tőlünk függene, ott átihatnál je­
lenlegi helyeden Ítélet-napjáig, mi egy ujjal se 
bántanánk, mert szeretetteljes büszkeséggel 
tekintettünk reád mindig. De hát, tudod, a há­
tad mögött templom épül s a falusiak h a- 
rangiábnak találnának nézni s kicsufolnák ne­
mes Debreczen városát, hogy fa-tornya vau.
A fóutezára, a városháza elibe át nem tehe­
tünk, mert a,köpködő kaszinó“ hol 
politizálna akkor ? ! így hát nyugodj bele a 
kérieihetien sorsba. Hogy azonban emléked ne 
legyen mu!ó, mint az égbe visszaröppenő su­
gáré, (látod milyen poetice tudunk mi irni, ha 
megnyomjuk az pönnát!) megígérjük, hogy 
Gondy és Egey által lefotografiroztatunk s 
s fényképedből egy disz példányt a városi ta­
nácsterem falára — a császárok arczképe 
mellé — helyezünk, igy még unokáink unokái 
is gyönyörködhetnek bájos alakodban ! A hely­
beli skribiereknek pedig — mint a 
rendőr főkapitány szokta — megparan­
csoljuk, hogy lebontásodat gyászkeretben 
adják tudtul busuló Debreczen városának; — 
ugyanakkor egy alkalmi elégiára pályadijat 
fogunk kitűzni, még pedig egy kila szalonnát, 
két kila kenyeret, hozzá fanyelű bicskát, négy 
pacaka trafik-dohányt 6s egy eredeti debr. do- 
hanyzacskót. Pályázhat minden fűzfa-poéta, ki-
T aiíiA 6 c z e na szerkesztőségét,
mely előbb-utobb úgy ia rabkosztra 
Jüt, így jo ellátásuk lesz. Azon kérelmednek, 
hogy jelenlegi helyedre állítsuk fel a polgár- 
mester ur és városi főmérnök ur lovag szob­
rait, nam adhatunk helyet, - hisz állítottak 
ók már maguknak őrök emléket a nagyerdőn: 
a Dobng-pavillont. így — a mai szükvilágban 
— felesleges volna kétszer költekezni. Szomo­
rú könnyhullatások között fejezzük be és pe­
csételjük meg válaszunkat. K. m. f. a városi 
tanács.“ (P. H.)

* Villámcsapás. Az este — a vihar al­
kalmával — a villám lecsapott a színházi épü 
letre, de lefutván a villámháritón, semmi kárt 
nem okozott.

* Husszövetkezeti értekezlet. „Jegyző­
könyv. Felvétetett Nádudvaron, 1886. 
julius hó 4. Lukács Dezső mint Hajdumegye 
közgazdasági előadója 61. sz. a. összehívott

debreczen.

g husszövetkezeti értekezletén. Jelen voltak :a 
I Lukács Dezső közgazdasági előadó, elnök, ajf 

községi tanácq Ludmán Lajos, Forrai Henrik, 
Fischbein Ignácz, Kun Izidor, Molnár Gábor! 
Demjén Lajos, Szűcs Antal, Kásó Sándor’ 
Varga József, Majoros Sándor, Fehér Ferencz, 
Boldizsár Zsigmond, Vértesi N. Gábor, Beke 
István, Kun Ferencz, Bárány Móricz stb. FI 
nők a gyűlést megnyitván jegyzőkönyv vezeté­
sére Lázár Gyula tanitó kéretett fel. Elnök 
felhívja a jelenlevőket egy husszővetkezet ala­
kítására. Czéija lenne enmk kizárni a versenyt,

I jó, egészséges húst olcsón méretni. E mellett 
ja termelő is rendes, megbecsült árban adhatná 
el jószágát. Czélszerünek látná jelenleg kimon- 
dani, ha az eszme létesítését elfogadja a gjü 
lés, hogy egy bizottság küldetnék ki az alap 
szabályok elkészítésére, ezután az aláírások 
megkezdődhetnének. Határozat: A jelenle­
vők egyhangúlag elfogadjáka 
husszővetkezet létesítését. Az 
alapszabályok elkészítésére kővetkező bizott­
sági tagok küldetnek ki : Molnár János elnök, 
Fischbzin Ignácz, Demjén Lajos, Molnár Gábor, 
Bárány Móricz, Virágos Sándor, Kun Ferencz, 
Bőkönyi Imre, Lázár Gyula.“

* Gyászjelentés. Fájdalmas szívvel jelent­
jük a hü, gondos és szerető anyánae, nagya­
nyának és anyósnak özv. Nemes Ist­
vánná szül. Reiter Anna asszonynak, 1886. 
Julius 8-kán délután 2 órakor, életkora 75-dik, 
özvegységének 3l-dik evében, végelgyengülés 
folytán bekövetkezett csendes halálát. Földi 
részei 1886. Juüus 10-én délután 4 órakor, a 
nagy csapó uiezai 367-dik számú háztól, a 

, szení-anna-utezbi sirkertben fognak őrök nyu- 
ígalomra helyeztetni. Az engeszteld szent mise 
I áldozat pedig 1886-dik julius 12-kén, a hely 
beli róm. kaih. templomban fog az egek urá­
nak bemutattatni. Mely végtisztességtételre 
rokonainkat, barátainkat és jó ismerősseinket 
bánatos érzéssel meghívjuk. Debreczen, 1886 
julius 9-kén. Nemes Imre és neje szül. Ke­
mény Zsuzsánna ; Nemes Kálmán és nejesziii. 
Beer Etelka ; özv. Nemes Adolfné szül. Szei- 
bel Mária ; gyermekeink s többi rokonok ne­
vében is. Nyugodjék békében 1

* Ezüst serleg Krecsányinak Plaihy 
Miklós nagyváradi polgár csütörtökön — dél­
után barátságos lakomára bivta meg a szín­
társulat tagjait. A Fél:x-fürdőben megtartott 
mulatság, Ízletes ételek, jó italok és zene, va­
lamint kedélyes ás szellemes társalgás között 
estig húzódott. Az ebéd alatt a szívélyes házi­
gazda sikerült toasztot mondott a színművé­
szet jelen volt képviselőire s beszéde végen 
díszes és értékes ezüst serleget adott 
át Kracsányi színigazgatónak, ki társulatával 
együtt bizonyára kedvesen fog visszaemlékezni 
e szép napra.

, * Helyi rövid hírek. Közgyűlés. A
debreczen-h.-nánási vasút rendes évi közgyű­
lését f. hó 20 án d. e. 9 órakor fogja megtar­
tani. Előzőleg az igazgatóság tart gyűlést. —
A dohány állása. A dohányt a napok­
ban vizsgálta meg a pénzügyőrség és rendőr 
ség vidékünkön. A dohány szép termést Ígér.
— A debr. Erőbe 1-g/ermekkert 
egylet választmánya szerdán d. u. ülést 
tartott, melyen beterjesztetett a múltkor tar­
tott nyári tánczvigalomról szóló számadás. A 
tiszta jövedelem 76 írtra rúg. — Sajtó­
per. A Czeichner Jantel és Czeichner Hers 
Leib contra Mármor Salamon féle sajtőptrben 
legközelebb ki fog tűzetni az újabb tárgyalási 
határidő.

* A szomszédból. Szatmármegyé- 
b 8 n az 1887. évre érvényes képviselőválasz­
tók száma 1854-el csökkent az ez évihez ké- 
P8St- — Phyloxera. Szatmármegye er 
dődi járásába kebelezett Ivacsko községben i 
phylloxera az utóbbi időben fellépett s ezért 
a főldmivelés , ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter a nevezett község összes szőlőterüle­
teit, valamint az olyan kerteket, melyekben 
esetleg egyes szőlőtők állanak, zár alá helyez- 
íe- — A pesti t a n i t ó k, kik a biharme- 
gyei tanító-testület gyűlésén résztvettek, ki­
rándulást tettek a „sóíyomkő“ czimü váromla- 
dékra, onnan pedig a „Fekete erdó“-re men­
tek. — Eleven miniszter Nagy- 
Váradon. B. Fehérvary Géza honvédelmi 
miniszter nejével együtt pár napot N.-Váradon 
töltött. — Tánczmulatság. Érmihály- 
falván a zsidó iskola javára f. hó 4 én sikerült 
tánczmulatság tartatott. — Az iparos­
segéd és tanoncz műnk a-k i á 11 i- 
t á s a nagyváradi főreáltanodai oskola helyi­
ség e czélra átengedett termeiben holnap fog 
ünnepélyesen megnyittatni. — Eljegyzés.
K's Krisztinát, Kis János tulkai községi jegyző 
leányát, eljegyezte Jakó István segédjegyző.
— Gyilkosság. Indre Tógyer nagyváradi 
jakost Kuesmás Péter kerülő — szóváltás köz­
ben meggyilkolta. A gyilkos elfogatott. — Ön­
gyilkosság. Czegiéden egy 13—14 eves 
gyerek, tegnap reggel a házpadláaon felakasz­
totta magát. Mire észrevették s levágták, már 
aksor halva volt. Tettének oka ismeretlen.

esett az eső. A kedvezőtlen időjárás az aratási 
munkát természetesen nagyon hátrál

, »Iparos kör“ könyvtára részére
Közelebb a következő adományozások küldet­
tek hozzám : 1. Jéna Dániel úrtól : Sza-
Dolcsi L. „Mozaik“ ez. beszélyek, 1. kötet. 
^.Benedek János úrtól : „Költemények“ 
1 kötet, (a beküldő saját müvei) — mely 
adományokért fogadják a fönemlitettek az 
„iparos kor“ nevében nyilvánított hálás köszö- 
netemet. Debreczen, 1886. julius 10. Érd é- 
1 y 1 István könyvtárnok.

* Postaügyi Ertesitem a t. ez. közön­
ségét miszerint alóbrott személyzet hiánya

. kényszerítve van, az ajánlott levelek 
ieladási idejét, és pedig délelőtt 8-tól 9-ig,
nsií1ian 4;tÖ! 5jig (mi 8 8 hiriap anyagnak be 
osztása és kiadása történik) beszüntetni. A 
m. kir. postahiv. főnöke : Mayer.

* Találtatott A helyi vasúti kocsiban egv 
pénzes tárcza találtatott kevés pénztartalom 
mai. .tulajdonosa kellő igazolás mellett átve 
heti a helyi vasat irodájában

TJHténe^ naptar. Szómba t, juh lu. 
1290. IV. László király meggyilkoltatása. V a- 
8 & r n a Pi jul. 18. 68. Néró halála.

hazánk s a külföld.
.77 Bismarck hecrzeg, ki most Kiasingen- 

ben időzik, régi szokásához híven megmérette 
magát s kitűnt, hogy a kanczellár súlya 208 
font A német lapok ez alkalommal egész 
statisztikát állitaaak össze a vaskanczeliár 
testi súlyának növekedéséről és apadásáról 
E szerint 1878-ig folyton hízott és 247 font 
nehéz volt, azontúl a schweinmgi kúra meg- 
fogyasztotta megint.

— Rövid hirek. Nagy tűz volt e hó 
6-án éjjel Szathmáron; az apácza-kolostor 
nagy istállója gyuladt ki s főidig égett. A 
bent volt lovak elszakítottak kötőfékjeiket, ki­
rohantak s másnap találták meg őket a pe- 
lesk'ei határban. — Hó júliusban. Gali- 
cziábau, a stry-i kerületben, Stewnik és Ulicno 
közt a hegyekben nagy hó esett s a hőmérő 
nagyon leszállt. A gabonában es a kertekben 
nem esett. — Életfogytig tartó 
börtönre Ítélte a londoni törvényszék Os 
borne János 17 éves fiút — zsarolásért. — 
Megkövezték a napokban a prosznitzi 
polgármestert a cseh takacslegények ; a pol­
gármester erősen német ember, s nagy gyű­
lő.óje a cs‘beknek. — 30 napi fogságra 
Ítéltek Piisenbeu a napokban száz altisz­
tet és közkatonát, mert a polgárság egy kér­
vényéi, a melyben a cbeh reáiosztályok ión 
tartásáért folyamodtak, ők is aláírtak. — Ár 
víztől félnek a San és Dnieszter mentén , 
mint Krakóból jelentik, a viz egyre nő s már 
vészbizoitságokat is szerveztek.—— M agyar- 
gyűlölet. Bukarestben állítólag a magyar 
fürdőkbe utazok útlevelét 600 frankjával tak­
sálják ; más útlevél, vagy más nem magyar- 
országi fürdőre szólóért csak 10 frankot kell 
fizetni. A dolog hihetetlen. — R é g i a la­
pít v á n y. Pozsony város legrégibb alapít­
ványa 1531 bői szól; Kapornaky Ferencz ki­
rályi tiszt egjub jótékony hagyományok mel­
lett 2 ezer rénus forintot hagyott Pozsony vá­
rosára, azzal a kikötéssel, hogy abból két ma­
gyar evang. tanuló kapjon ösztöndíjat. — A 
k ó z t á r s* s á g j n b i 1 e u m a. Az 1789- 
diki évnapot különös fénnyel üli meg a 
Iranczia köztársaság 1889-ben századik fordu­
lója alkalmával. A kereskedelmi miniszter e 
czélra külön 4 millió frkayi póthitelt fog in- 
ditványozni. —Könyvkötők szakis­
kolája. A budapesti könyvkötők, kesztyű­
sök, sérvkőtők stb. ipartestületének könyvkötő 
szakosztálya e hó 3-án tartott ülésében elha­
tározta, hogy könyvkötő szakiskolát állít fel, 
melyet augusztus hó második felében meg is 
fognak nyitni. — AkanadaiPaczi- 
1 i c v a s ut. Vankovuerhól e hó 4-iki ke­
lettel jelentik, hogy a kanadai Paczificz-vasut 
első vonata, mely julius 2-dikán hagyta el 
Montreali, oda 4 dikén reggel pontosan meg­
érkezett. — Az igazságügyminis z- 
t e r elrendelte, hogy az ercsii királyi köz- 
jegyzöség székhelye szeptember 1-től kezdve 
Adouyba helyeztessék át. — H é t s z á z- 
ezerforiutos adomány. Faikenstei- 
ner Valentin, brünni községtanácsos egész va­
gyonát, 700.000 irtot végrendeletiieg a város 
nak hagyományozta. Az elhunyt egyik rokoua 
megtámadta a végrendeletit, a legfelsőbb tőr 
vényszék azonban a város javára döntött. — 
Indus őrnagy jár Mármarosban s kor­
mánya megbízásából az ottani állami erdészetet 
tanulmányozza ; neve Bailey S., angol szüle­
tésű s fiatal nejével együtt időzik ott.

I , + fői sejtett ! J. ur haza érkezve délben a hiva
tálból. Az előszoba tárva-nyitva ;a konyha felől koz- 
más rántás-szag ; itt meg ez a flók-földindnlás ; — fo­
gadok akárkivel, hogy ma megint választmányi ülést 
tart a jótékony nöegyletl“

* Kinevezés. A pénzügyminiszter Tusa 
Gyula I. oszt. pénzügyi titkárt és Hajdumegye 
és Debreczen sz. kir. város területén működő 
kir. adófelügyelőt II. oszt. pénzügyi tanácsossá 
nevezte ki.

* Időjárás. Viharos nyarunk van. A le­
vegő telítve van villamossággal, mintha nem­
csak a földön, de az égben is forronbás lenne. 
GjQtőrtőkrőí péntekre viradó éjjel — hatalmas 
menydőrgés és villámlás kíséretében — oly 
zápor esett, mely ritkítja párját, tegnap este 
is nagy vihar volt s csaknem egész éjjeP

Múzsák.
Mi akar ez lenni?

Következő körirat-félét küldöznek szét az 
országban:

Discretio becsület dolga !
Firenze-ben, Giovanni Turciagni de Tar 

cianca ezég kiadásában jövő évi január hó 
vége előtt megjelenik és az előfizetőknek szét- 
kűldetik And. R. Audréa de Nerciat franczia 
írónak „Mon noviciat ou les joies de Lolotte* 
czimü munkája franczia, angol, olasz, spanyol, 
német, görög és magyar nyelven. A magyar 
kiadás csak 100 sorszámozott példányban fog 
megjelenni chinai papírra nyomva, az eredeti 
aczéimetsz etekkel díszítve. A mű egész kiálli. 
tása olyan lesz, melyhez hasonló kiállítást a 
magyar köuyvpiacz még nem látott. Nerciat 
Dijon-ban született 1739-ben és Nápolyban 
halt meg 1800-ban. Egyike volt a múlt század

azon kitűnő gavallérjainak, kiknek egész élete 
csak a gyönyörnek, az udvar élvezeteinek, 
Bachusnak és Vénusnak volt szentelve és kik­
nek bűnei azután a franczia forradalom rém­
napjait előidézték. — Nerciat marquis azon­
ban épen nem elégedett meg azzal, hogy át. 
ételte a legvadabb tivornyákat, részt vett a 
leghajmeresztőbb kéjelgésekben, ö fönn akarta 
tartani azok emlékét halála után is. Megírta 
regényeit, melyek közt főhelyet foglal el „Mon 
noviciat“ czimü regénye, melyről a Gay-féle 
„Bibliographie des ouvrages rélatifs á l’amour 
etc.“ T. V. P. 107. a következőket mondja :

„Mon noviciat ou les joies de Lolotte 
[par le chev. Andréa de Nerciat. ] S. L. [Ber­
lin], 1792. 2 vol. in-18 avec figg. [Trés rare- 
Un rxempl. a été vendu en 1860. 150 fr.] — 
Nouvelle édjt., Bans lieu et sans nőm [faite á 
Bruxelles en 1864 on platót en 1866] 2 vol. 
in-18 avec figg 50 fr. Roman assez, lestement 
éerit et qui se lit facilement. C’est toujours 
comme dano Félicia et d’autres romans de 
l’auteur un narré des lubricités d’uue fiile de 
joie ..."

E regény egy grófné önéletírása alakjá­
ban van szerkesztve, ki elmondja, mily módon 
lett a szerelem és kéjelgés§ tanaiban mesterré, 
elmondja ezt azon remek nyelven és azon 
obseoen kifejezésekkel, melyek e képen voltak 
Nerciat tulajdona, ki fényes tehetségeit csak 
ily irányban érvényesítette. A műit század 
franczi irói általában szükségesnek tartották 
az életnek legfrivulabb viszonyait festeni s az 
ily frivolitásokat még szemérmetlenebbekké 
tették azon nyelv álta’, melyen Írtak. Ki a 
múlt századnak általános európai erkölcstelen­
ségeit megakarja ismerni az olvassa el de Sade, 
Nerciat, Blessebois, Crébillon, Piron, Diderot, 
Voltaire és annyi más ird titokban kinyomott 
ocsmány munkáit, és könnyebben, mint bár­
mely történelemből tudtára jut a nagy forrada­
lom főokának.

E mü kiadása tartalmánál fogva annyi 
veszélyt rejt magában, hogy csak előre tör­
tént fizetés után küldetik meg az aláíróknak. 
A mü ára 25 frt, mely csak póstautalváaynyal 
küldhető be és egyéb módon, mint a föladó 
vevény, tehát a pósta által nem nyugtáztatik. 
Az előfizetéseket átvevő czim elég biztosíték a 
munka megjelenésére és megküldésére nézve. 
Előfizetések csak deczember I-ig fogadtatnak 
el, utánvételre tett megrendelések figyelembe 
nem vétetnek.

A csekély szám miatt, melyben a mű 
magyar nyelven kiadatik, a kiadó ezégnek nye­
resége alig lesz, a mű inkább amateur kiadás, 
mint nyereséges vállalat s nagy érdekessége 
mellett, mmtán másként nem kapható, speciális 
bibliographiai becscsel is bir.

Paphos, 1885. ocL 31.
Priapus.

Ezen vállalkozás inmoralitása a fent rep­
rodukált köriratból magából is kiviláglik. Ajánl­
juk az erkölcenemesitő egyes ü- 
1 e’t és a hatóságok figyelmébe, ilyen piszkot 
már eleget termel nálunk a zsidók által űzött 
pikáns irodalom : jó lesz m e g á 11 j-1 
kiáltani 1

8- b
— Halálozás. Halmi Ferencznek a nem­

zeti színház kitűnő művészének özvegye Mind 
szenthy Kornélia asszony, a ki évek előtt a 
vidéki színpadokon sokat ünnepelt énekesnő 
volt, hosszas szenvedés után meghalt a fővá­
rosban. Negyvenöt éves tolt. Halmi Ferencz 
két árvája a tízéves Margit és a hétesztendős 
Gyula most jutott még az igazi árvaságra ; az 
elhunyt művész barátait bizonyára fájdalmasan 
fogja érinteni a szomorú hir.

Törvényszék.
— Gracza és Záhony gy Ikosai Gracza és 

Záhony 1848—9-iki honvédtiszteket a szabad­
ság harezután megölték. A gyilko­
sokat azonban csak 1870 beu sikerült három 
juhász személyében kinyomozni. Ezeket más­
fél évi vizsgálat után egyenként 
húsz évi fegyházra ítélték De ezt a bünte­
tést az egyik csak 1878., a másik pedig 
1879. évig töltöttek Illaván ; mert ez évekbenel- 
haltak. — A harmadik bűntársnak, Gás­
pár Mihálynak büntetés áből öt évet el­
engedtek s az a napokban egész váratlanul 
betoppant kiskőrösi lakházába, hol eem gyer­
mekei, sem a felesége nem akarták megismer­
ni. Az öreg, kiszabadult rabnak elő kellett 
vennie a tarisznyájából az Illaván kiállított 
fegyházi elbocsátó okmányt és elmondani régi 
eseményeket, mikre emlékezett, mig elismerték 
férjnek és apának. Gáspárnak a büntetés ide­
jéből elengedett öt évet rendőri felügyelet 
alatt kell töltenie.

SZERKESZTŐI POSTA.
K. I. urnák, Kolozsvár. Az incriminált czikket 

utányomatnunk jelenleg nem lenne tanácsos, — a kért 
számmal pedig nem szolgálhatunk. A rokonszenves so­
rok, mely oly távoli vidékről érkeznek. — ügyünk 
keserű küzdelmeit megédesítik, mert tudjuk, hogy egy 
vérig sértett nemzet áll mellettünk '

Fedslós SZerkASZtőToSsp^T^TTín^!”1
Kiadó; Kutasd Imre.



Ajánlom a t gazdaközönségnek az általam szerkesztett, a helybeli 
gazdasági tanintézet gazdaságában kipróbált és minden tekintetben

Rottler József és Török Gábor tanár tirá által
megfelelőnek talált

KÉT BARÁZDÁS EKÉIMET
ugysz nte javított 3 as Ares számú, újonnan javított Perge minta-féle ekéimet 
és többféle taligák és böjjmííkat. ,

Az ekék megrendéllíelők’és,megtekinthetők BAUER ©s TÁRSA 
gépcsarnokában N. Péterüa 853 szám alatt és a saját házamnál

Kismesterutcza 1134. sz. alatt.
Teljesen h erendezett kováésmühelyemet ajánlom minden a gaz­

daságban szükségelhetö

teljesítésire, két és hárombarázdás ekéknek átalakítására a legjutányosabb 
árak mellett.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesittetnek egy évi jói állás 
mellett. — Cselédek a kezelésre betaníthatnak.

Szives megrendeléseket kérve
Teljes tisztelettel

wl ©joirgf
kovácsmester.

NINCS TÖBBÉ TÜDŐBETEGSÉG ! 1
m iá. ■«-rfeic- 5

JÁVOR-KIVONATI SZEREK GYÁRA "

NÉMET-KERESZTLR SOPRON MELLETT. ■
Betegnek segítségére lenni, az ember kötelessége s e kötelességet csakis g 
a feltaláló TRENKER jávorkivonati szereinek használása által teljesíthetni g

A jávorkészitmények az egyedüli gyógy táplál ószerek mell-, gyomor- és g 
aranyeres bajok, gyenge emésztés és általános testi gyengeségek ellen, továbbá g 
női Betegségek, idegbajok, vérszegény gyermekeknél kik schruphulosusok. súlyos g
betegségeknél gyors üdülést eszközölnek, valami t minden bronchial tartós és idő- 2 
szaki bajoknál.

így beszélnek és ajánlják a következő professzorok : Dr. Moser N. J., BÓCS 
Dr. Weigel egyetemi tanár, Lemberg Dr. Dunáját Ign. járásorvos Nagy (Hegyes es g 

áá dr. Schumel T. J. Kreisbach. g
2 A jávor gyógyszerek a bécsi és budapesti vegyészeti kísérleti állomásoknál ra
■ megvizsgáltattak és mint legjobb gyógyszerül ajánltattak, miután ezek emésztés és *

étvágytalanság ellen hatnak, nem okoznak az ízben savanyt. W
A 11 AT a valódi Trenker-féle jávorgyógyszereknek : a sűrített jávor kivonat 5 

4J-ÍX1.A (acer dascarpus) tégelyekben 50 és 30 kr., jávor kivonati gyomor- 
pasztillák skatulyában 50 és 30 kr., jávor kivonati mellbonbonok kartonokban 20 és m 
10 kr. Nagybani megrendelésnél árleengedés. Postán és vasúttal ezétküldi vezér- 
tárnokunk. Továbbá Török J gyógysz. király-utcza 12., valamint az összes bel- és W 
feültÖldi droguisták, gyógyszerészak, fűszer-, csemege- és czukorka kereskedőknél 2 H 
forinton alul nem küldetik Szét.

Debreczenben kaphatók ; Rickl József J. Zelmos és Geróby Fiilöp urak g 
kereskedeseben. 55

Ügynökök é* rakfarnokok kerestetnek. X
Tekintetes IHj

Trenker M. A és társa uraknak Német-Keresztáron.
Van szerencsém ezúttal becses tudomásukra hozni, miszerint az önök által feltalált Jávor 

szereket megvizsgálván azzal próbát tettem saját magamnál és betegemnél, hogy azt kitűnőnek H 
AB találtam a hozott több nemeinél, kérem pedig ezen áldásos jó háziszer terjesztésére ezen bízó- AB 

nyitváuyomat a hírlapokon közhírré tenni, mivel bebizonyult dolog az hogy érdemes reá. 2K
■I Szegeden, 1886. január 81. ’

Dr. Gabara Vincze, A
városi főorvos, sebész, az összes gyógytudomá: ynak tsnár;., a i.ipót rend lovagja és aranykoronás SS 

__  érdemkereszt tulajdonos. g|||j

Lakásom f. é. május 1-től kezdve
király-utcza 36 sz. földsz. 7 ajtó sz

alatt van

Einont és tiszta arczbór
mindenkinek diszéra válik 
és leggyorsabban elérhető, ha

Zilzer Johanna H.
felülmulhatlan arczkenőcsót
használjuk. Ezen arczkenőcs 
eddigelé a leghatnatósabb 
szer minden az arczban elő 

forduló bőrbaj ellen, rövid használat után meg 
szüntet: szeplőt, májfoltokat pattanásokat stb. 
az arczbörnek terméczetrs üdeaéget kölcsönöz 
és az arczot késő korig rózsás szinben redőt 
lenül megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek 
elismert arczkenőcs gyors és meglepd szép 
sikeréért jótállók. Egyúttal felhívom a n. é. 
közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő 
kenŐCSÖmre, melynek üdvös hatása minden 
egyéb hasonczélu szert jóval felülmúl.
Árak: Egy nagy tégely ARCZKENŐCS frt 1.20 
kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szappan 
30 kr. Egy nagy tégely HAJNOVESZTÓ-KE- 

NÖCS frt 1.20, kis tégely 60 kr. 
Elszállítások a világ minden része felé gyor 
san és pontosan eszközöltetnek. — Valódi mi­

nőségben csupán a készítőnél

Zilzpr Johanna Budapest, Istvántór 13 sz. éilizer UQüannai emelőt 15 ajtó sz. alátt.
Főraktár Debreczenben dr.

Rothschnek V. Emil gyógyszerész urnái.

Dr. Balkányi Ede
az összes gyógytudományok tudora

isztelettel értesíti a n. é. közönséget, mi­

szerint sikerült

Gáspár József ural
Etposten előnyösen ismert fogászt 
megyerni és

helyben fogorvosi miitermet nyitni.

A legjobb és legújabb
amerikai módszer szerint egyes fogak és 
egész fogsorok készíttetnek, melyek úgy s 
rágás és harapásra, mint a hang tiszta kiejté­
sére tökéletesen alkalmasak.

Romlott fogak kitűnő anyagokkal való 
tömés (plombe) által

évekre az enyészettől megóvatnak,
és ismét használhatókká tétetnek.

Mindennemű fog- és szájbetegségek ala­
posan gyógy kezeltetnek.

A letört fogkorona felismerhetetlenül pó 
toltatik.

Javítások és átdolgozások legrövidebb 
idő alatt eszközöltetnek. — Szegények minden 
pénteken délután ingyen gyógykezeltetnek. 

Rendelési órák : 9—12-ig, 2 - 5 ig 
Nagyvárad utcza, 2082 sz. szemben a 

megyeházzal.

"Síim*

ajánlja

V

ARANY és EZÜST ékszereit
melyek a legújabb divat szerint készültek és minden darab a m. kir. fém 

jelző hivatal hitelesítésével van ellátva.
Ajánlom továbbá saját rendeletemre faragott s a legkitűnőbb minő­

ségű táj rákból készült . ...
pipákat, szivar- és czigaretli szívókat,

melyek a legnagyobb választékban vannak raktáramban. — Elvállaltatik ócska 
tajték pipák lehúzása és viaszszal beeresztése is. ... 

ygr Ékszerek javítása és újonnan készítése a legjutá­
nyosabb árakon eszközöltetik.

Ócska aranyat ezüstöt s drága köveket becserélek, vagy készpénzben 
megvásárlóm, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Tisztelettel
özv. Veress Lászlóné.

g* Üzlethely : fópiacz, Szikszay ur házában. <SMji

Időleges tudósítás !
A nyári idény vége felé járván, a még raktáron léfő

női,férfi és gyermek ezipő árukat
tetemesen leszállított árak

fr||| felszámítása mellett bocsátom áruba, mivel elvem elllen van

árukat, egyik idényről a másikra megtartani.
A mit azon kéréssel hozok a nagyérdemű közönség 

tudomására, hogy az eddig irányomban tanúsított szives 

pártfogását részemre továbbra is fenntartani szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

Debreczenhen, föpiacz a városháza épületében.
m

Az arany csizmáh oz

Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekin 
télyektől.

Érdem érmek különböző kiállításokról.
Harmincz éven át jónak bizonyult.

Dr. P 0 P P cs, k:r. udvari fogorvos
ANATHERIN

fog- és szájvize.
BÉCS, I., Bognergass© 2 BÉCS. 

Orvosi elismerések :
Oppolzer tanftr, Rektor maguif., a bécsi cs. kir 

kliuika tanára, kir. sxászorsz. udvari tanácsos stb. 
Anatlierlu szájvizét megvizsgáltam és ajánlatra mél 
tónak találtam.

Drascsc tanár, a valódi Anatherin szájvizet a 
cs. kir ált. kórház orvosi osztályán experim. használta 
és czélszcrtlnek, valamint kitűnőnek nyilvánította.

Dr. Kainzbatier csász tanácsos, em. tanár. A 
dr. Popp-féle Anatherin szájvizet számtalan betege 
imnél száj és fogbetegségeknél rendkívüli jó sikerrel alkal­
maztam, miután annak vegyész, tisztaságáról meg va 
gyök győződve.

Ugyazinte idillt katarrhusoknil is, száj- és to­
rokba] oknál a dr. Popp-féle Anatherin szájvíz nagyon 
jó hatású.

Schnitzler tanár aa Anatherin szájvizet a száj 
torok és száj üreg,valamint foghusbetegségeknél legjobb 
sikerrel használja.

Ezen jó tulajdonságok miatt mindenütt, sőt 
Német-ország, Svájcz-, Török-, Angolország, Amerika 
stb. elismert Popp-féle vtdódi és friss minőségben kap­
ható. (2)

Raktárak : Debreczenben : Dr. Rothsch 
nek V. E., Göltl N., Muraközy K., Mihalovics 
I., Tamássy K., Szilágyi P. M., Vecaey V., 
Önényi ö. gyógyszertáraikban, Csanak J., 
Szepessy és Kerekes, Kraicz Gy. kereskedé­
seikben ; Hadház : Farkas gyógyszer. ; H. Bö­
szörmény : Ray L. és Nagy K. gyógyszer. ; 
Szoboszló : Trocsányi G. gyógyszer. ; Diószeg : 
Kovács gy.; Szatmár : dr. Lengyel M. gy. : 
Bossln S , Literaty S. gy. ; N.-Kálló : Urzsynj 
K. gy. ; Tisza Lök : Rab J. gy ; Munkács ; 
Trailer gy., Gattier gy. ; Szinyér-Váralja i 
Gerber É. gyógysz. ; Nánás : Kovács L. gy. ; 
Karc ag : Báthory és Tóth K. gy. ; Derecske : 
tieliczany Gy. ; B.-Újfalu : Tamássy Géza gy; 
Nagyvárad : Nyíri G., Ember I. gy. Jáuka 
Antal, Huzella A.-nál ; N.-Károly : Jelinek, 
Füleky 0 , Karicsánsky gy. ; Nyíregyháza : 
Szopka A., Lederer 0. gy. ; N.-Bánya : 
Hunzuiovits és Szendy A. gyógy. ; Somlyó : 
Sászsa G. gy. és Visy S. gyógy. ; Tokaj : 
Rainer D. gy. és Seydler S. gy. ; B.-Újváros: 
Tauffer K. ; Madaras : Jung K. gy. : Usáth : 
Székely A., Keller A. gy. ; S.-A. Ujhely :
Zlinsky S. gy. és Pintér F. gyógysz. Nád 
udvar : Tanács S. gy. ; Tisza-Polgár : Mauk- 
sinsky A. gy. Vámos-Pércs : Velsky L. gy.; 
H.-Sámson : Sternthal S. gy.; Sáros-Patak: 
Dr. Rick G. gy. ; Székelyhid : Penkert M. 
gy. ; Margittá : Horváth S. gy. ; Ér-Mihály- 
talva : Mátray gyógy. ; Nagy-Léta : Wéber S.j 
gyógyszerésznél

Haszonbérbe adandó

ház után való földek.
A ref. egyhán tulajdonát képi tő alább 

megjelölt, ház után való földek bérlet, ideje f. 
év október hó 1 én lejárván, azoknak újból 
leendő bérbe kiadása gazdasági szakbizottság 
az i 886—224 szám alatti végzésiéi elrendelte­
tett, úgymint :

Zakar-féle házutáni föld 9 hold és 
750 □ öl.

Székely Dienes féle ház földje 7 hold és 
1525 □ öl.

Szegények malma utánni föld 13 hold és 
362 □ öl.

Péterfia leányiskola földje 7 hold 50
□-öl.

Árok utczai kettős iskola földje 5 hold 
1050 □-öl.

Varga utczai leány iskola földje 9 hold 
1050 □ öl.

Hatvan utc/.a kettős iskola földje 5 hold 
1050 □ öl.

Nagy csapó utczai leány iskola 4 ho d 
1400 □ öl.

□ öl
Nőnövelde földje 42 hold 1439

Téglás kertbe 6 kapás föld.

A nevezett ház után való földek folyó 
hó Julius 29 én d. u. 3 órakor az egyházi a 
nács termében újból 3 esetleg 6 évre nyilvá­
nos árverésen bérbe kiadatnak, melyre a bér­
leni kívánók tisztelettel meghivatnak.

Otrokocsi Végh János,
 egyházi algondnok.

1886,

El6ft»1 
Helyben el

Kgy »vre . | 
Fél évre . 
Negyed érre

Kgyet
A lap »E»«llei:il 
den kKsi«:nénJ 
utrzH 1364.; 
ha A a sterkemkn

El&fizetÁ 
tbljbqdi k
08 át H Y kareskedyeébt^ 
tálban KÜTJnyomdijíbsi) j

Debrocztiu, 1586 nyemateU KÚT A Sí IMRE kSamitMndájiibtii

(r. e
kiegyezés 
érdemel 
— bejelenl 
zsef császál 

Fejed 
szárral is,' 
ban senkii 
császárjává 
bátran rail 
vencz jelzq 
csupán ill4| 
király 
v ó 1 y e s 
udvariassal 

Ha
ről-évre vá 
megkivánjl 
szabályok.} 
hogy hát 
bírnia ami 
állott hárd 
zérói... 

Ha
József csá 
tás már nj 
minőből iá 
kávé mel.'l 
nénikék. 
nagy és 
t e s oka 
folyni a 
megtezzi bil 
gazda elölj 
lamok és 
tásának esi 
látogatás 
a sejtelmei 
harmad! 
mert ores? 
ban most 
a Balkán-I 
ságok köve 

Vidék 
adatunk aj 
Dókkal mi 
gaszkodni 
hogy S á 
mint, egy 
kinek felad 
idézni a k] 
tavában, a| 
halászhat! \ 
ügynőknekl 
pénzel és f 
szende hi| 
ellené; 
ruméliai ui 
kája az, hl 
zősiigye éa 
togatás tál 
alakulás s] 
dolgai lehe 

Ha ad 
ítél, a mitj 
egyezéssel 
akkor el 
Sándor fej 
nem létébe 
volna okot! 
horreszkáljí 
ményeket;[ 
üveget, de 
okulárét, a| 
sok árulni 
kai csalódj 
hiszi azt! 
nem fél a 
hászodik a | 
ember, a 
szavára, ésl 
kivajt nyel] 
pirókat pej 
in ég eg; 
ki mindezt! 
dencziákna] 
nek, nos,


